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အထ ူးကုန်စည်ခွန်နှင ် ပတ်သက်သည ်  သိကကောင်ူးစရောမ ောူး 
 
ရည်ရွယ်ခ က် 
 

 စာစစာင်၏ရည်ရွယ်ချက်မ ာ လုပ်ငန််းရ င်မျာ်းအစနဖြင ် အထ ်းကုန်စည်ခွန်ကျသင ်စစရန် ဖပည်စထာငစ် ု

၏အခွန်အစကာက်ဥပစေဖြင ် ဖပဋ္ဌာန််းသတ်မ တ်ထာ်းသည ် အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု ဖပည်တွင််း၌ 

ထုတ်လုပ်ဖခင််း၊ ဖပည်တွင််းသ ုို့တင်သွင််းဖခင််း၊ ဖပည်ပသ ုို့တင်ပ ုို့ဖခင််းမျာ်း စ ာငရ်ွက်သည ်အခါ ကျသင ် 

သည  ် အခွန်နှုန််းထာ်းမျာ်း၊ အထ ်းကုန်စည်ခွန်ဥပစေန င  ် အခွန်  ုင်ရာစီမအံပု်ချျုပ်မှုဥပစေမျာ်းအရ 

လ ကု်နာစ ာငရ်ွက်ရမည ်က စစရပ်မျာ်းက  ု အခွန်ထမ််းဖပည်သ မျာ်း ရ င််းလင််းစွာသ ရ  နာ်းလည်န ုငစ်စရန် 

ဖြစ်ပါသည်။ 
 

အထ ူးကုန်စည်ခွန် 
 

 အထ ်းကုန်စည်ခွန်  ုသည်မ ာ န စ်စဉ်ဖပဋ္ဌာန််းသည ် ဖပည်စထာင်စု၏အခွန်အစကာကဥ်ပစေဖြင ် 

အထ ်းကုန်စည်ခွန် ကျသင ်စစရန် သတ်မ တ်ထာ်းစသာ ကုန်စည်အမျ  ျု်းအစာ်းမျာ်းက ု ဖပည်တွင််း၌ 

ထုတ်လုပ်ဖခင််း၊ ဖပည်တွင််းသ ိုု့တင်သွင််းဖခင််းန င ် ဖပည်ပသ ုို့တငပ် ုို့ဖခင််း လုပ်ငန််းမျာ်းစ ာငရ်ွက်သည ် 

အခါ စပ်းစ ာငရ်သည ် အခွန်အမျ  ျု်းအစာ်းဖြစ်ပါသည်။ 
 

 သ ုို့ရာတွင ် ဖပည်ပသ ုို့တငပ် ုို့သည ် အထ ်းကုန်စည်မျာ်းအနက် သစ်လံု်း၊ သစ်ခွွဲသာ်းမျာ်း တငပ် ုို့ဖခင််း 

အတွက်သာ အထ ်းကုန်စည်ခွန် ကျသင ်မည်ဖြစ်ပါသည်။ ကျန်အထ ်းကုန်စည်မျာ်း ဖပည်ပသ ုို့တငပ် ုို့ဖခင််း 

အစပေါ် အထ ်းကုန်စည်ခွန် ကျသင ်မည်မဟုတ်ပါ။ 
 

 သမဝါယမကဏ္ဍန င ် ပုဂ္ဂလ ကကဏ္ဍမျာ်းက စ ်းရွက်ကကီ်း၊ စ ်းစပါ  လ ပ်န င ် စ ်းဖပင််းလ ပ်မျာ်းက ု 

ဖပည်တွင််း၌ ထုတ်လုပ်စရာင််းချဖခင််းဖြစ်ပါက ဘဏ္ဍာန စ်တစ်န စ်အတွင််း ထုတ်လုပ်စရာင််းရစငွ 

စုစုစပါင််းကျပ်သ န််း (၂၀၀)တ တ  ထက်မပ ုလျှင ်အထ ်းကုန်စည်ခွန် စည််းကကပ်ဖခင််းမဖပျုပါ။ 

(အထ ်းကုန်စည်ခွန်ကျသင ်မည ် ကုန်စည်အမျ  ျု်းအစာ်းမျာ်းန င ် အခွန်နှုန််းထာ်းမျာ်းက ု န စ်စဉ်ဖပဋ္ဌာန််း 

သည  ်ဖပည်စထာင်စု၏အခွန်အစကာက်ဥပစေတွင် စလ လာန ုငပ်ါသည်။) 
 

အထ ူးကုန်စည်ခွန် ကပူးက ောင်ရမည ် လုပ်ငန်ူးအမ  ိူးအစောူးမ ောူး 

 ဖပည်တွင််း၌ ထုတ်လုပ်ဖခင််းလုပ်ငန််း၊  

 ဖပည်တွင််းသ ုို့ တင်သွင််းဖခင််းလုပ်ငန််း၊  

 ဖပည်ပသ ုို့ တငပ် ုို့ဖခင််းလုပ်ငန််း၊ 
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အထ ူးကုန်စည်ခွန် ကပူးက ောင်ရန် တောဝန်ရိှသ မ ောူး 

 ဖပည်တွင််း၌ထုတ်လုပ်ဖခင််းဖြစ်ပါက   - ထုတ်လုပ်သ  

 ဖပည်တွင််းသ ုို့တင်သွင််းဖခင််းဖြစ်ပါက   - တငသွ်င််းသ  

 ဖပည်ပသ ုို့တင်ပ ုို့ဖခင််းဖြစ်ပါက    - တငပ် ုို့သ  

အထ ူးကုန်စည်ခွန် ကပူးက ောင်ရမည ်အခ နိ် 

 ပပည်တွင်ူး၌ ထုတ်လုပ်ပခငူ်းပြစ်ပါက - 

 ထုတ်လုပ်မှုအစပေါ် အခွန်ကျသင ်စစရန်  

ဝန်ကကီ်းဌာနက အမ နို့စ်ကကာဖ်ငာစာထုတ် -  ထုတ်လုပ်သည ်လ ကုန် ံု်းပပီ်း (၁၀)ရက်အတွင််း၊ 

ဖပန်သတ်မ တ်သည ် အထ ်းကုန်စည်မျာ်း 

(စီမံက န််းန င ဘ်ဏ္ဍာစရ်းဝန်ကကီ်းဌာန၏ ၂၄-၉-၂၀၁၉ ရက်စွွဲပါ အမ နိ်ု့စကကာ်ဖငာစာအမ တ်၊ ၇၃/၂၀၁၉ ဖြင  ်

သဘာဝဓါတ်စငွွေ့က ု အခွန်ကျသင ်မည ် အထ ်းကုန်စညအ်ဖြစ် သတ်မ တ်ခွဲ ပါသည်။) 

 ကျန်အထ ်းကုန်စည်မျာ်း  -  စရာင််းချသည ်လ ကုန် ံု်းပပီ်း (၁၀)ရက်အတွင််း၊ 
 

 ပပည်တွင်ူးသုိို့ တင်သွင်ူးပခငူ်းပြစ်ပါက - 

 အစကာက်ခွန်သ ုစလ ာင်ရံမု  ကုန်စည်က ု စရွ်းယ ဖခင််း၊ ထုတ်ယ ဖခင််း၊ စရ ွေ့စဖပာင််းဖခင််း မဖပျုမ၊ီ  
 

 ပပည်ပသုိို့ တငပ်ိုို့ပခငူ်းပြစ်ပါက -  

 တငပ် ုို့သည ်လ ကုန် ံု်းပပီ်း (၁၀) ရက်အတွင််း၊ 

 အထ ူးကုန်စည်ခွန်မကပူးက ောငရ်ကသူးကသော ကုန်စညမ် ောူးကို ပိုင်ရှင်(သုိို့မဟုတ်) လက်ဝယ်ထောူးရိှသ  

ထံတွငက်တွွေ့ရိှရပါက - 

 အခွန်မစပ်းစ ာင်ရစသ်းစသာ အထ ်းကုန်စည်   

         မျာ်းက  ုလက်ဝယ်ထာ်းရ  ဖခင််းဖြစ်ပါက    - လက်ဝယ်ထာ်းရ  သ  

 စ စစ်စတွွေ့ရ  ရသည ်စနို့မ  (၇) ရက်အတွင််း၊  

အထ ူးကုန်စည်ခွန်ဥပကေအရ  လုပ်ငန်ူးမတှ်ပံတုငပ်ခင်ူး 

 အထ ူးကုန်စည်ကိ ုပပည်တွင်ူး၌ ထုတ်လုပ်သ မ ောူးအကနပြင ် -  

 ကုန်စည်မျာ်းက ု စတင်ထုတ်လုပ်ဖခင််းမဖပျုမီ သုံ်းလကက ျုတင၍် သက်  ုင်ရာ အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းရံု်း 

မျာ်းတွင် လုပ်ငန််းမ တ်ပံုတငခ်ွင ်ဖပျုရန် ပံုစ ံ ပတခ(အထခ)-၁န င အ်တ  စအာကပ်ါ သတင််းအချက် 

အလက်န င ် အစထာက်အထာ်းစာရွက်စာတမ််းမျာ်း ပ ်းတွွဲစလျှာက်ထာ်းရမည် - 

 န ုငင်ံသာ်းစ စစ်စရ်းကတ်ဖပာ်း (သ ုို့မဟုတ်) ပတ်စ်ပ ိုု့ မ တတ ၊  



3 

 

D:\khant win\sgt confirmed pub - Copy (2).docxPg-3   Version-06182020 

    

 လ ငုစ်င ်ဓါတ်ပံု(၂)ပံု၊ 

 ယစ်မျ  ျု်းလ ုင်စင် မ တတ ၊ 

 စက်မှုကကီ်းကကပ်လ ုငစ်င် မ တတ ၊ 

 စက်စွမ််းအာ်း၊ 

 ထုတ်လုပ်မည ် အထ ်းကုန်စည်အမျ  ျု်းအစာ်း၊  

 ကုန်ကကမ််းရရ  မှုအစဖခအစန၊ ကုန်ကကမ််းန င ် ကုန်စချာထွက်ရ  မှု အချ  ျု်း၊ 

 အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု ထုတ်လုပ်သ  သ ုို့မဟုတ် ထုတ်လုပ်သည ်စနရာရ   တာဝန်ခံ ပုဂ္ဂ ျုလ်၊ 

 အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု ထုတ်လုပ်သည ်စနရာရ   ဝန်ထမ််းအစရအတွက်၊ 

 ခွင ်ဖပျုချက် စလျှာက်ထာ်းသည ် အထ ်းကုန်စည်ထုတ်လပု်မည ် လုပ်ငန််းဥပစာစနရာ သ ုို့မဟုတ် 

လ ပ်စာအဖပည ်အစံု၊ 

 ထုတ်လုပ်မှုလုပ်ငန််းစ ာငရ်ွက်ရန် ခငွ ်ဖပျုချက်စလျှာက်ထာ်းသည ် အစ ာက်အအံု၊ အစ ာက် 

အအံ ုအတွင််းပ ုင််းပံုစံ၊ စဖမအကျယ်အဝန််းန င ်နယ်န မ တ်၊ ခခံစည််းရ ု်းန င ် အကာအရံအမျ  ျု်းအစာ်း၊ 

 မ တ်ပံုတင်ထာ်းသည ် ဘဏ္ဍာန စ်တစ်န စ်အတွင််း ခွင ်ဖပျုချက်စလျှာက်ထာ်းစသာ လုပ်ငန််းဥပစာ 

တစ်ခုစီ၌ ထုတ်လုပ်မည ် အထ ်းကုန်စည်အမျ  ျု်းအစာ်း တစ်ခုချင််းစီ၏ ပမာဏန င ်တန်ြ ်ုး၊ 

 လုပ်ငန််းသစဘာ သဘာဝအရ တစ်ခုခုစဖပာင််းလွဲမှုရ  ပါက စဖပာင််းလွဲမှုဖပျုလုပ်ပပီ်း (၁၅) ရက်အတွင််း 

သက်  ုငရ်ာ အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းရံု်းသ ုို့ စာဖြင ် အစကကာင််းကကာ်းရမည်။ 
 

 အထ ူးကုန်စည်ကိ ုပပည်တွင်ူးသုိို့ တင်သွင်ူးသ မ ောူးအကနပြင ် -   

 ဖပည်ပမ တင်သွင််းသ မည်သ မ  ု အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု အစကာက်ခွန်သ ုစလ ာင်ရံမု  စရွ်းယ ဖခင််း၊ 

ထုတ်ယ ဖခင််း၊ စရ ွေ့စဖပာင််းဖခင််းမျာ်းမဖပျုမီ သက်  ုင်ရာ အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းရံု်းမျာ်းတွင် လုပ်ငန််း 

မ တ်ပံုတင်ခွင ်ဖပျုရန် ပံုစံပတခ(အထခ)-၁န င အ်တ  စအာက်ပါစာရွက်စာတမ််းမျာ်းပ ်းတွွဲ စလျှာက် 

ထာ်းရမည်- 

 န ုငင်ံသာ်းစ စစ်စရ်းကတ် (သ ုို့မဟုတ်) ပတ်စ်ပ ိုု့ မ တတ ၊ 

 အ မ်စထာင်စုဇယာ်းမ တတ ၊ 

 လ ငုစ်င်ဓါတ်ပံု(၂)ပံု၊ 

 သွင််းကုန်လ ငုစ်င၊် 

 ကုမပဏီမ တ်ပံုတင်လက်မ တ်၊ 
 

 အရက်အမျ  ျု်းမျ  ျု်းန င ်ဝ ုငအ်မျ  ျု်းမျ  ျု်းက ု တငသွ်င််းသ မျာ်းအစနဖြင ် စြာဖ်ပပါစာရွက်စာတမ််းမျာ်းအဖပင် 

စအာက်ပါတ ုို့က ု ပ ်းတွွဲတငဖ်ပရမည်- 

 ကုန်သွယ်စရ်းဦ်းစီ်းဌာန၏ ယမကာတငသွ်င််းခွင ်မ တ်ပံုတငလ်က်မ တ်၊ 

 သက်  ုငရ်ာခရ ုင်အစထွစထွအပု်ချျုပ်စရ်းဦ်းစီ်းဌာနက ခွင ်ဖပျုထုတ်စပ်းထာ်းစသာယစ်မျ  ျု်းလ ုင်စင၊် 
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 ထုတ်လုပ်/ ဖြနို့်ဖြ ်း/ သ ုစလ ာင ်စရာင််းချခွင ်လက်မ တ်၊ 

 အထ ူးကုန်စည်ကိ ုပပည်ပသုိို့ တငပ်ိုို့သ မ ောူးအကနပြင ် -  

 အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု အစကာက်ခွန်  ုငရ်ာရ င််းလင််း တငပ် ုို့ဖခင််းမဖပျုမီ သက်  ုငရ်ာ အခွန်ဦ်းစီ်း 

ဌာနမ  ်းရံု်းမျာ်းတွင် လုပ်ငန််းမ တ်ပံုတငခ်ွင ်ဖပျုန ုငပ်ါရန် ပံုစ ံ ပတခ(အထခ)-၁န င ်အတ  စအာက်ပါ 

စာရွက်စာတမ််းမျာ်း ပ ်းတွွဲစလျှာက်ထာ်းရမည်- 

 န ုငင်ံသာ်းစ စစ်စရ်းကတ်ဖပာ်း (သ ုို့မဟုတ်) ပတ်စ်ပ ိုု့ မ တတ ၊  

 ကုမပဏီမ တ်ပံုတင်လက်မ တ်၊ 

 လ ငုစ်င်ဓါတ်ပံု(၂)ပံု၊ 

 ဖပည်ပတငပ် ုို့လ ုငစ်င်၊ 

 ဖပည်ပမ  ကုန်ဝယ်အမ ာစာ၊ 

လုပ်ငန်ူးမှတ်ပံုတင် သက်တမ်ူးတိုူး ကလ ောက်ထောူးရမည ်အခ နိ် 

 အထ ်းကုန်စည် ထုတ်လုပ်သ ၊ တင်သွင််းသ ၊ တင်ပ ုို့သ မျာ်းအတွက် ထုတ်စပ်းသည ် လုပ်ငန််းမ တ်ပံုတင် 

လက်မ တ်သည် ဘဏ္ဍာစရ်းန စ် တစ်န စ်တာကာလအတွက်သာ ဖြစ်စသာစကကာင ် ဘဏ္ဍာစရ်းန စ် 

က ်းစဖပာင််းသည ်အခါ လုပ်ငန််းက ု က်လက်စ ာငရ်ွက်လ ပုါက လုပ်ငန််းမ တ်ပံတုင် သက်တမ််းတ ု်း 

စလျှာက်ထာ်းဖခင််းက ု ဘဏ္ဍာစရ်းန စ် မစတငမ်ီ(၃)လအတွင််း စလျှာက်လ ာတငသွ်င််းရမည်။  

က ကညောလ ောတင်သွင်ူးပခငူ်း 

 အခွန်ကျသင ်စသာ အထ ်းကုန်စညမ်ျာ်းက ု ဖပည်တွင််း၌ ထုတ်လုပ်သ သည် ပံုစ ံ ပတခ(အထခ)-၈ က ု 

အသုံ်းဖပျုလျက် သုံ်းလပတ်စကကညာလ ာက ု သက်  ုင်ရာ သုံ်းလပတ်ကုန် ံု်းပပီ်း (၁၀)ရက်အတွင််း 

သက်  ုငရ်ာ အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းထံ တငသွ်င််းရမည်။ 

 အခွန်ကျသင ်စသာ အထ ်းကုန်စညက် ု ဖပည်တွင််းသ ုို့တင်သွင််းသ သည် တငသွ်င််းသည ် အထ ်းကုန်စည် 

မျာ်းက  ု အစကာကခ်ွန်  ုငရ်ာ ရ င််းလင််းထုတ်ယ ဖခင််း မဖပျုမ ီ ပံုစ ံ ပတခ(အထခ)- ၆ က  ု အသုံ်းဖပျု၍ 

အထ ်းကုန်စည်စာရင််းက ု အစကာက်ခွန်ဦ်းစီ်းဌာနသ ုို့ တင်သွင််းရမည်။ 

 အခွန်ကျသင ်စသာ အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု ဖပည်ပသ ုို့တင်ပ ုို့သ သည် သုံ်းလပတ်စကကညာလ ာက ု 

သက်  ုင်ရာ သုံ်းလပတ်ကုန် ံု်းပပီ်း (၁၀)ရက်အတွင််း ပံုစ ံပတခ(အထခ)- ၈ အသုံ်းဖပျုလျက် သက်  ုငရ်ာ 

အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းထံ တငသွ်င််းရမည်။ 

စောရငူ်းမ ောူး ပပ စုထောူးရိှရန် နညူ်းလမူ်းမ ောူး 

 စာရင််းမျာ်းက ုဖပျုစုထာ်းရ  ရာတွင် -  

 စာရင််းကာလအတွင််း အမ န်တကယ် မရရ  စသ်းစသာ်လည််း ဖြစ်ထွန််းစပေါ်စပါက်ရန်ရ  စသာ ဝငစ်ငွ 

အာ်းလံု်းက ု ထ စုာရင််းကာလအတွင််း စရ်းသွင််းရမည်။ 

 ၎င််းဝင်စငရွရ  မှုန င စ်ပ်လျဉ််းစသာ ကုန်ကျစရ တ်အာ်းလံ်ုးက ုလည််း အမ န်တကယ် မစပ်းစချရစသ်း 

စစကာမ  ထ ုစာရင််းကာလအတွင််း ထည ်သွင််းစရ်း ွွဲရပါမည်။ 
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 သုံ်းလပတ်စကကညာလ ာက ု သက်  ုင်ရာသုံ်းလပတ်ကုန် ံု်းပပီ်း (၁၀) ရက်အတွင််း တင်သွင််းရမည် 

ဖြစ်စသာစကကာင ် စာရင််းမျာ်းက ု တစ်လလျှင် စာရင််းချျုပ်ရန်ဖြစ်သည်။ 

 လုပ်ငန််းမ တ်ပံုတင်ရရ  သ သည် ထုတ်ဖပန်သတ်မ တ်ထာ်းသည ် ည န်ကကာ်းချက်န င ်အညီ သတ်မ တ် 

ထာ်းစသာ စာရင််း၊ စာအုပ်မျာ်းန င ်မ တ်တမ််းမျာ်းက ု လုပ်ငန််းဉပစာတွင ်ထ န််းသ မ််းထာ်းရမည်။  

အထ ူးကုန်စည်ကုနစ်ည်တံ ိပ်ကပန်ှိပ်ပခငူ်းနှင  ်အခွန်ကပူးက ောငပ်ပ ူးက ကောင်ူး အကထောကအ်ထောူးမ ောူး 

 အခွန်အမ တ်တံ  ပ်ကပ်န  ပ်ရန်ခက်ခွဲစသာ(စွွဲကပ်ရန်ခက်စသာ)အထ ်းကုန်စည်မျာ်းဖြစ်ပါက ကုန်စည်က  ု

ဝယ်ယ စဉ်က အထ ်းကုန်စည်ခွန်ထည ်သွင််းစပ်းစ ာင်ထာ်းခွဲ သည ် စဖပစာတငဖ်ပန ုင် ရမည်ဖြစ်ပါသည်။ 

 အခွန်အမ တ်တံ  ပ် ကပ်န  ပထ်ာ်းဖခင််းမရ  လျှင် သ ုို့မဟုတ် သက်  ုင်ရာ ပမ ျုွေ့နယ်အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်း 

ရံ်ုးက ထုတ်စပ်းထာ်းစသာ ခွင ်ဖပျုချက်အစထာက်အထာ်း တစ်စံုတစ်ရာမရ  ပါက လုပ်ငန််းဥပစာအတငွ််းမ  

စရ ွေ့စဖပာင််းဖခင််း သ ုို့မဟုတ် စရာင််းချဖခင််း သ ုို့မဟုတ် ဖပည်ပသ ုို့တငပ် ုို့ဖခင််း မဖပျုရပါ။  

 အခွန်ကျသင ်စသာအထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု ဖပည်ပသ ုတင်ပ ုို့ဖခင််းမဖပျုမီ အခွန်အမ တ်တံ  ပ်ကပ်န  ပ် 

ရမည်။ 

 ဖပည်ပမ တင်သွင််းလာသည ် အထ ်းကုန်စည်မျာ်းက ု အစကာကခ်ွန်သ ုစလ ာင်ရံုမ  စရွ်းယ ဖခင််း၊ ထုတ်ယ   

ဖခင််း၊ စရ ွေ့စဖပာင််းခင််းမဖပျုမ ီအခွန်အမ တ်တံ  ပ်ကပ်န  ပရ်မည်။  

 အသင ်စသာက်သုံ်းန ုင်သည ် အရက်အမျ  ျု်းမျ  ျု်း/ ဝ ုင်အမျ  ျု်းမျ  ျု်းဖြစ်ပါက သတ်မ တ်အခွန်အမ တ်တံ  ပ် 

က ု ကုန်စည်တစ်ခုချင််းစီ၌ စွွဲကပ်ရမည်။ 

ပပည်ပသုိို့ ပပန်လည်တင်ပိုို့ရန် ရည်ရွယ်ခ က်ပြင ် ယောယ  တင်သွင်ူးထောူးသည ် အထ ူးကနု်စည်မ ောူး 

 အစကာက်ခွန်ဦ်းစီ်းဌာန၏ ဖပဋ္ဌာန််းချက်မျာ်းန င ်အညီ လ ကု်နာစ ာငရ်ွက်ရပါမည်။ 

အခွန်ပပန်အမ်ူးကငွ ကတောငူ်းခံပခင်ူးနှင ် ခုနှိမပ်ခငူ်း 

 အခွန်ထမ််းစပ်းစ ာင်ထာ်းသည ် အခွန်ပမာဏသည် စည််းကကပ်သည ် အခွန်ပမာဏ သ ုို့မဟုတ် 

စပ်းစ ာငရ်မည ် အခွန်ပမာဏထက်ပ ုစနစကကာင််း အခွန်ထမ််းက အစထာက်အထာ်းဖြင ် တငဖ်ပ 

န ုငလ်ျှင်ပ ုစငွက  ုအခွန်ဖပန်အမ််းစငွအဖြစ် ထုတ်စပ်းရမည်။ ယင််းပ ုစငွက ု ဖပန်အမ််းစငွအဖြစ် ထုတ်ယ ဖခင််း 

မဖပျုလျှင၊် စအာက်ပါ က စစရပ်မျာ်းအတွက် ခုန  မခ်ွင ်ဖပျုန ုင်သည်-   

 အခွန်ထမ််းစပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်၊ အတ ု်း(သ ုို့မဟုတ်)ေဏ်စကက်းစငွမျာ်း အဖြစ်လည််းစကာင််း၊ 

 လာမည  ်၁၂ လအတွင််း အခွန်ထမ််းစပ်းစ ာင်ရမည ် ကက ျုတငခ်ွန် အဖြစ် လည််းစကာင််း၊ 

 ဖပန်အမ််းစင ွသ ုို့မဟုတ် ခုန  မ်ခွင ်က ု စည််းကကပ်မှုန င ်စပ်လျဉ််းသည ် သက်  ုင်ရာအခွန်ကာလ ကုန် ံု်းပပီ်း 

စဖခာကန် စ်အတွင််း ထ ဖုပန်အမ််းစငွက ုထုတ်စပ်းရန် သ ုို့မဟုတ် ခုန  မစ်ပ်းသွင််းခွင ်ဖပျုရန် စတာင််း  ုခွင ် 

ရ  သည်။   

 ပျက်စီ်း ံု်းရံှု်းသွာ်းစသာ အထ ်းကုန်စည်မျာ်းန င ် စရာင််းချဖခင််းမဖပျုရစသ်းစသာ အထ ်းကုန်စည်မျာ်း 

အတွက် စပ်းစ ာငခ်ွဲ ရသည ် အထ ်းကုန်စည်ခွန်မျာ်းက ု ခုန  မခ်ွင ်မရ  ပါ။ 
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  ဖပည်တွင််းသ ုို့တင်သွင််းသည ်ကုန်စည်မျာ်းက ု ဖပန်လည်ထုတ်လုပ်ဖခင််းဖြစ်ပါက ဖပည်တွင််းသ ုို့ ဝယ်ယ  

တငသွ်င််းစဉ်က စပ်းစ ာငခ်ွဲ ရသည ် အထ ်းကုန်စည်ခွန်မျာ်းက ု ခုန  မ်န ုင်သည်။  

ပပန်လည်သုံူးသပ်ကပူးရန် ကလ ောက်ထောူးပခင်ူးနှင ်အယ ခံပခငူ်း 

 အခွန်ထမ််းသည် ဦ်းစီ်းဌာန၏ စည််းကကပ်မှု သ ုို့မဟုတ် အဖခာ်း ံု်းဖြတ်ချက်က ု  စကျနပ်မှုမရ  ပါက - 

 ယင််းစည််းကကပ်မ နိ်ု့ သ ုို့မဟုတ်  ံု်းဖြတ်ချက်က ု လက်ခံရရ  သည ်စနို့မ စ၍ ရက်စပါင််း(၃၀)အတွင််း 

စီမံအုပ်ချျုပ်မှုနည််းလမ််းအရ ဖပန်လည်သုံ်းသပ်စပ်းရန်ည န်ကကာ်းစရ်းမ  ်းချျုပ်ထံစလျှာက်ထာ်းန ုင်သည်။ 

 ည န်ကကာ်းစရ်းမ  ်းချျုပ်၏  ံု်းဖြတ်ချက်က ုစကျနပ်မှုမရ  ပါက ရက်စပါင််း(၉၀)အတွင််းအခွန် အယ ခံခံု 

အြွွဲွေ့သ ိုု့ အယ ခံဝငန် ုင်သည်။ 

 ရက်စပါင််း(၉၀) စကျာ်လွန်ပပီ်းစသာလ်ည််း ည န်ကကာ်းစရ်းမ  ်းချျုပ်၏  ံု်းဖြတ်ချက် တစ်စံုတစ်ရာ 

မရရ  ပါက ရက်စပါင််း (၉၀) ဖပည ်သည ်စနို့မ စ၍ ရက်စပါင််း(၃၀)အတွင််း အခွန်အယ ခံခံုအြွွဲသ ုို့ 

အယ ခံဝငန် ုင်သည်။ 

ပပစ်မှုနှင ပ်ပစ်ေဏ်မ ောူး 

 မည်သ မ   ု လံစုလာက်စသာ အစကကာင််းဖပချက်မရ  ဘွဲ စအာက်စြာဖ်ပပါ အချက်တစ်ရပ်ရပ်က ု 

စ ာငရ်ွက်ရန်ပျက်ကွက်လျှင် ပျက်ကွက်မှုတစ်မျ  ျု်းစီအတွက် ေဏ်စငွ စပ်းစ ာင်ရမည်ဖြစ်သည်- 

 လုပ်ငန််းမ တ်ပံုတင်ရန်ပျက်ကွက်ဖခင််း သ ုို့မဟုတ် အခွန်ထမ််း  ုင်ရာသတင််းအချက်အလက်မျာ်း 

စဖပာင််းလွဲမှုက ုအစကကာင််းကကာ်းရန် ပျက်ကွက်ဖခင််း သ ုို့မဟုတ် အခွန်ဥပစေတစ်ရပ်ရပ်အရ အခွန် 

ထမ််းမ တ်ပံုတင်ပယ်ြျက်ဖခင််းက ု ဥပစေန င ်အညီ စလျှာကထ်ာ်းရန် ပျက်ကွက်ဖခင််းမျာ်းအတွက် 

စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်၏ ၁၀ ရာခ ုငန်ှုန််း၊  

 စ ်းကွက်စပါက်စ ်း သတ်မ တ်စပ်းန ုငစ်ရ်းအတွက် ဥပစေအရစတာင််းခံသည ် သတင််းအချက် 

အလက်မျာ်းသတ်မ တ်ထာ်းစသာ သ ုို့မဟုတ် ထပ်မံတ ု်းဖမြှင ်စပ်းထာ်းစသာအချ  န်အတွင််း တင်သွင််းရန် 

ပျက်ကွက်ပါက ကျပ်(၅၀) သ န််း၊ 

 အခွန်အမ တ်တံ  ပ် ကပ်န  ပစ်ရာင််းချစစရမည ် အထ ်းကုန်စည်မျာ်းန င စ်ပ်လျဉ််း၍ အခွန်အမ တ် 

တံ  ပက်ပ်န  ပရ်န် ပျက်ကွက်စကကာင််း ပမ ျုွေ့နယ်အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းက စစ်စ ်းစတွွေ့ရ  ပါကစတွွေ့ရ  သည ် 

အထ ်းကုန်စည်တန်ြ ်ုး၏ ၅၀ ရာခ ုငန်ှုန််း၊ 

 အခွန်မစပ်းစ ာင်ရစသ်းစသာ အထ ်းကုန်စည်က ု ရရ  ပ ုင်  ုင်ထာ်းလျှင် လက်ဝယ်ထာ်းရ   သ က 

ယင််းကုန်စည်တန်ြ ်ုး၏ ၁၀၀ ရာခ ုငန်ှုန််း စပ်းစ ာငရ်မည ်အဖပင် ယင််းကုန်စည်မျာ်းက ု ဖပည်သ ူ့ 

ဘဏ္ဍာအဖြစ် သ မ််းယ ဖခင််း၊ 

 စပ်းစ ာင်ရမည ်အခွန်က ု သတ်မ တ်ကာလအတွင််း စပ်းစ ာင်ရန်ပျက်ကွက်လျှင် စပ်းစ ာငဖ်ခင််း 

မရ  စသ်းသည  ်အခွန်၏ ၁၀ ရာခ ုငန်ှုန််း၊  
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 သုံ်းလပတ်စကကညာလ ာက ု အချ  န်မီတငသွ်င််းရန် ပျက်ကွက်ပါက- 

 စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်ပမာဏ၏၅ရာခ ုင်နှုန််းအဖပင၊် စည််းကကပ်မှုဖပျုလုပ်သည ် အချ  န်ကာလအထ  

စကကညာလ ာတင်သွင််းရန်  က်လက်ပျက်ကွက်စနသည ် တစ်လချင််းစီအတွက် သ ုို့မဟုတ် 

တစ်လ၏အစ တ်အပ ုင််းအတွက် စပ်းစ ာငရ်မည ် အခွန်ပမာဏ၏ ၁ ရာခ ုင်နှုန််း သ ုို့မဟုတ် 

 စငွကျပ်တစ်သ န််း ယင််းေဏ်စငွ(၂)ရပ်အနက်မ  မျာ်းရာေဏ်စငွ၊    

 မည်သ မ  ု မ ာ်းယွင််းစသာ သ ုို့မဟုတ် လမ််းလ ွဲစစန ုငစ်သာ သတင််းအချက်အလက်မျာ်းက ု တငဖ်ပ 

သဖြင  ်စည််းကကပ်မှုဖပျုလုပ်ရာတွင် - 

 အမ န်စပ်းစ ာင်ရမည ်အခွန်စအာက် စလျာ နည််းစပ်းစ ာငခ်ွဲ ဖခင််း/ အမ န်ဖပန်အမ််းရမည ်စငွ 

ထက ်ပ ုမ ုဖပန်အမ််းခွဲ ဖခင််းမျာ်းအတွက် ေဏစ်ကက်းစငကွျပ် တစ်သ န််းငါ်းစသာင််း အဖပင် 

 အမ န်စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန် သ ုို့မဟုတ် အမ န်ဖပန်အမ််းရန် အခွန်စငတွ ုို့န င ် ဖခာ်းနာ်းခွဲ သည ် 

အခွန်ပမာဏ ယင််းတ ုို့အနက်မျာ်းရာက ု ေဏစ်ကက်းစငွအဖြစ် စပ်းစ ာင်ရမည်။  

 မည်သ မ   ု စကကညာလ ာတွင် ကက ျုတငက်ကံရွယ်ချက်ဖြင ် မမ န်ကန်စသာစြာ်ဖပချက် သ ုို့မဟုတ် 

ချန်လ ပခ်ျက်တစ်ခုခုအရ အခွန်စလျာ နည််းစပ်းစ ာငခ်ွဲ လျှင် စအာက်ပါေဏ်စကက်းစငွက စုပ်းစ ာင် 

ရမည်ဖြစ်သည်- 

 စလျာ နည််းစပ်းစ ာင်ခွဲ သည ် အခွန်ပမာဏ၏ ၂၅ ရာခ ုငန်ှုန််း၊ 

 စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်၏ ၅၀ ရာခ ုင်နှုန််းထက် စကျာလ်ွန်စနပါက စလျာ နည််းစပ်းစ ာင် 

ခွဲ သည  ်အခွန်ပမာဏ၏ ၇၅ ရာခ ုငန်ှုန််း၊ 

 စလျာ နည််းစပ်းစ ာင်ခွဲ သည ် အခွန်ပမာဏသည် ကျပ်သ န််းတစ်စထာငထ်က် စကျာလ်ွန်လျှင် 

စလျာ နည််းစပ်းစ ာင်ခွဲ သည ်အခွန် ပမာဏ၏   ၇၅  ရာခ ုငန်ှုန််း၊ 
 

 မည်သ မ   ု လ ုအပ်သည ် စာတမ််းအမ တ်အသာ်းမျာ်းအာ်း ထာ်းရ  ထ န််းသ မ််းရန် ပျက်ကွက်လျှင် 

 က်လက်ဖြစ်ပွာ်းသည ် တစ်ရက်ချင််းစီအတွက်စပ်းစ ာင်ရမည ်  ေဏစ်ကက်းစငွမ ာ-   

 စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်စငွ ကျပ်(၅)သ န််းထက် မပ ုသ ဖြစ်ပါက တစ်ရက်လျှင် ကျပ်ငါ်းစထာင၊် 

 စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်စငွ ကျပ်သ န််း(၅၀)ထက ်မပ သု ဖြစ်ပါကတစ်ရက်လျှင် ကျပ်ငါ်းစသာင််း၊ 

 စပ်းစ ာငရ်မည ်အခွန်စငွကျပ်သ န််း(၅၀)ထက်စကျာလ်ွန်သ ဖြစ်ပါကတစ်ရက်လျှင်ကျပ်တစ်သ န််း၊ 

 မည်သ မ   ု အခွန်  ုင်ရာစီမံအုပ်ချျုပ်မှုဥပစေအရ အခွန်ဝန်ထမ််းက ု ရံ်ုးလုပ်ငန််းစ ာင်ရွက်ရန် 

ထ ကု်သင ်သည ်စနရာ၊ အသုံ်းအစ ာငန် င ် လ ုအပ်သည ်အက အညီမျာ်းစပ်းရန် ပျက်ကွက်ပါက 

ကျပ်ငါ်းသ န််း ထက်မပ စုသာ ေဏ်စကက်းစငွက ု စပ်းစ ာင်ရမည်။ 

 မည်သ မ   ု အခွန်  ုင်ရာစီမံအုပ်ချျုပ်မှုဥပစေအရ သတင််းအချက်အလက်စပ်းပ ုို့ရန် အစကကာင််း 

ကကာ်းစာအရ စတာင််းခံသည ် သတင််းအချက်အလက်မျာ်းက ု သတ်မ တ်ချ  န်အတွင််း စပ်းအပ်ရန် 

ပျက်ကွက်ပါက ကျပ်(၅)သ န််းထက် မပ ုစသာ ေဏ်စကက်းစငွက  ုစပ်းစ ာငရ်မည်။ 
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 မည်သ မ   ု အခွန်စည််းကကပ်စကာက်ခံဖခင််းက ု သ လျက်န င  ် တမင်စရ ာငတ် မ််းဖခင််း သ ုို့မဟုတ် 

ရပ ုင်ခွင မ်ရ  စသာ ဖပန်အမ််းစငွက  ု သ လျက်န င ်တမင်ကကံရွယ်ချက်ဖြင ် စတာင််းခံဖခင််းဖပျုစကကာင််း 

ဖပစ်မှုထင်ရ ာ်း စီရင်ဖခင််းခံရလျှင်- 

 ထ သု က ု ၇ န စ်ထကမ်ပ စုသာ စထာင်ေဏဖ်ြစ်စစ၊ 

 ကျပ်န စ်သ န််းငါ်းစသာင််းန င ် စရ ာငတ် မ််းခွဲ သည ် ကာလအတွက် အခွန်၏ ၁၀၀  ရာခ ုငန်ှုန််းန င ် 

ညီမျှစသာ စငွပမာဏတ ုို့အနက် မျာ်းရာစငွေဏ်က ုဖြစ်စစ၊  

 ေဏန် စ်ရပ်စလံ်ုးက ုဖြစ်စစ ချမ တ်န ုငသ်ည်။ 

 ုကငွခ  ူးပမြှင ်ပခငူ်း 

 အခွန်မစပ်းစ ာင်ရစသ်းစသာ အထ ်းကုန်စည်မျာ်း ရရ  ပ ုင်  ုင်ထာ်းဖခင််းအတွက် တပ်ရ ုက်သည ် 

ေဏစ်ကက်းစငမွျာ်းန င ် ကုန်စည်မျာ်းအစပေါ် သတ်မ တ်အခွန်အမ တ်တံ  ပ်မျာ်း ကပ်န  ပစ်ရာင််းချရန် 

ပျက်ကွက်ဖခင််းမျာ်းအတွက် တပ်ရ ုက်သည ်ေဏ်စကက်းစငွမျာ်းအဖြစ် စကာက်ခံရရ  စငွမ   ုစကက်းစငွက ု 

ချ်ီးဖမြှင ်ဖခင််းဖြစ်ပါသည်-  

 သတင််းစပ်းတငဖ်ပသ အာ်း ၂၀ ရာခ ုငန်ှုန််းက ု လည််းစကာင််း၊ 

 စစ်စ ်းစတွွေ့ရ  သည ် ပမ ျုွေ့နယ်အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းအာ်း ၁၀ ရာခ ုငန်ှုန််းက ု လည််းစကာင််း၊ 

 ပမ ျုွေ့နယ်အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းက စစ်စ ်းစတွွေ့ရ  ဖခင််းဖြစ်ပါက စစ်စ ်းစတွွေ့ရ  သည ် ပမ ျုွေ့နယ်အခွန် 

ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းအာ်း ၃၀ ရာခ ုင်နှုန််းက ု လည််းစကာင််း၊ 

 ရ ာစြွြမ််း ီ်းသည ် အြွွဲွေ့အာ်း ၃၀ ရာခ ုငန်ှုန််းက ု လည််းစကာင််း၊ 
 

 အစသ်းစ တ်အချက်အလက်မျာ်းက ု ထပ်မံသ ရ  လ ုပါက အခွန်ထမ််းကကီ်းမျာ်း  ုင်ရာအခွန်ရံု်း သ ုို့မဟုတ် 

အလယ်အလတ်အခွန်ထမ််းမျာ်း  ုငရ်ာအခွန်ရံု်းမျာ်း သ ုို့မဟုတ် ပမ ျုွေ့နယ်အခွန်ဦ်းစီ်းဌာနမ  ်းရံု်းမျာ်း 

သ ုို့မဟုတ် အခွန်  ုငရ်ာဝန်စ ာင်မှုရုံ်း(စနဖပည်စတာ်)၊ ရံ်ုးအမ တ်-၄၆၊ ြုန််းနံပါတ် ၀၆၇-၃၄၃၀၅၃၃၊ 

၀၆၇- ၃၄၃၀၅၂၂ သ ုို့မဟုတ် အခွန်  ုငရ်ာဝန်စ ာငမ်ှုရံ်ုး(ရန်ကုန်)၊ အမ တ် ၅၉/၆၁ စဖမညီထပ်၊ 

ပန််း  ု်းတန််းလမ််း၊ စကျာက်တံတာ်းပမ ျုွေ့နယ်၊ ြုန််းနံပါတ် ၀၁-၃၇၈၃၇၀၊ ၀၁-၃၇၈၃၇၂  သ ုို့မဟုတ် 

အခွန်  ုငရ်ာဝန်စ ာင်မှုရံ်ုး (မနတစလ်း)၊ ၆၅ လမ််း၊ ၂၂×၂၃လမ််းကကာ်း၊ ၀၂- ၄၀၃၀၁၉၂ သ ုို့  က်သွယ် 

စမ်းဖမန််းစံုစမ််းန ုငပ်ါသည်။ ဖပည်တွင််းအခွန်မျာ်းဦ်းစီ်းဌာန၏ Website ဖြစ်စသာ www.ird.gov.mm သ ုို့ 
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